

云霄党史第四辑

云霄苏区纵横之乌山腹地红旗展

乌山革命根据地开辟后，云和诏县委、独立营相继成立，乌山地区的革命斗争翻开新的一页。

挺进乌山

中央红军长征后，闽粤边特委同党中央失去联系。国民党军队疯狂进攻浦、饶和诏浦苏区，苏区大部沦陷。在闽粤边特委统一指挥下，红二团分三路冲出外线作战，团长张水率率第一连，向漳浦象牙庄、淳阳、杜洋和云霄的荷步、古楼一带挺进；副团长陈桃庆率部队四路挺进大帽山地区，在和平五寨和云霄白石一带活动；连指导员卢胜率第六连，挺进乌山。同时调派与饶和诏县委的联系。

卢胜率部从邱仔石山出发，到和平、峨嵋山下的东坑、寨仔尾、白横一带活动，打土豪，镇压反动分子。随后，直插云和边，在云霄的坪水、马铺、宝石、宝洞与和平的田径、小角岭等地，配合当地赤卫队，连续拔除了多个地主武装设立的联防据点。这一带大多是受剥削的老苏区，群众基础好，党的各项工作很快得到恢复。至1935年夏，卢胜把活动区域拓展至石屏的尖山、茅仔坑、下洞的安前、宅尾、后山、酒瓮山，军车村的军车仔、欧下、顿坪、头里等村。8月间，卢胜部进入云和诏边的坂下、梅林、七高磜、银坑、泗塘、十八门一带开展工作，在饶和诏县委、县苏创建的老苏区再度燃起熊熊的革命烈火。

1935年9月，卢胜部进入云霄的坪坑、半岭一带，领导当地群众进行减租减息、抗捐抗税斗争。10月3日，卢胜率领一支100多人的小分队，镇压了水晶坪桥头村反动头主张亚钦，没收其全部财产，分发给贫苦农民。

闽粤边红军会师月眉池

中央红军长征后，广东淳凤苏区在国民党军队残酷“围剿”下，大部沦陷，潮澄饶县委机关、红三大队、特务大队只得实施战略转移。1935年春，进入诏安境内活动。8月，转战乌山，在诏安蔗至云霄水晶坪一带乡村，发动群众，打土豪，镇压反动分子。9月，潮澄饶红军与红三团卢胜部在云霄常山农场月眉池村（对峙已被摧毁水库淹没）胜利会师。

在诏安龙溪一带山区坚持斗争的饶和诏游击队，接到闽粤边红军胜利会师月眉池的喜讯，在饶和诏县委委员余丁仁率领下，也赶到月眉池会师。此时的饶和诏县委，仅剩“三位县委老前辈”——余丁仁、许其伟、张崇，饶和诏游击队也仅剩10多名队员。

乌山天池秀美风光



闽粤边三支红军队伍的胜利会师，极大地壮大了乌山地区红军的声威。同时，潮澄饶县委领导机关、饶和诏县委领导成员也齐聚乌山地区。乌山，成为闽粤边革命力量的汇集地。

1935年10月，闽粤边特委派特委委员何鸣到乌山十八间召开潮澄饶县委扩大会议，决定恢复潮澄饶老苏区、开辟云和诏新区，建立乌山革命根据地。10月底，从潮澄饶县委抽调部分干部组建云和诏县委，书记蔡亚民（蔡蔚林），统一领导乌山地区的斗争。原潮澄饶县委书记张敏任特委常委，兼驻云和诏特派员。云和诏县委下辖4个区委，云霄境内有3个区，即第四区（区委书记许大贵）、世吉区（区委书记文阿业）、车吉区（区委书记曾效）。与此同时，组建中国工农红军闽粤边独立营，卢胜任营长、吴金任政委，下辖2个连，有200多人数。是年底，撤消饶和诏县委，其所辖区域划归云和诏县委领导。

云和诏县委、独立营成立后，领导乌山人民进行减租减息、抗捐抗税斗争，迅速打开工作局面，形成以云霄半岭、水晶坪、诏平寨、公田为中心的乌山革命根据地。乌山革命根据地的开辟，打通了潮澄饶、饶和诏、靖和浦三块老苏区之间的联系，成为闽粤边区最可靠的革命根据地，乌山红旗十四年不倒。

风展红旗如画

乌山脚下，风展红旗如画。水晶坪地区、官洋地区、世吉区、第四区、车吉区的革命斗争形势迅速发展，如火如荼。

云和诏县委先后派出工作人员李三海、亚革、黄速苏、文霞、禄桃，曾效善、纪力侯等人到水晶坪一带开展工作。1936年5月，县委员会曾效发展张日春、吴白毛（女）、张亚金、张舜周、张火养、张亚变（女）等六人为党员，并成立了水晶坪村党支部，书记纪力侯。

闽粤边红军月眉池会师后，独立营经常在常山坪水、月眉池、丝竹洋、白水石示一带乡村活动。云和诏县委派县委副书记陈长生等带领地方工作人员亚革、亚革、亚革、三益、亚兴、苏莲（女）等人进驻月眉池一带乡村，访贫问苦，宣传革命道理。至1936年夏，官洋地区村村建立赤卫队，组织一支100多人的不脱产的抗日义勇军，队长许德钦。

1935年11月，云和诏县委派文阿业担任世吉区区委书记，文阿业选择宜谷径作为打开该区工作局面的突破口。

1936年春，文阿业、文莲（女）到宜谷径村，串联回搬杉、高集吉、高鸡角、高来福等10多户名积极分子，组织秘密农会。文阿业向村民兄弟讲解介绍潮澄饶老苏区的武装斗争、分田地，建立苏维埃政府等情况，向农民兄弟反复说明红军就是咱们穷人的队伍，苏维埃政府就是咱们穷人自己的政府，号召农民兄弟起来推翻国民党的反动统治，建立苏维埃政府。6月，农会会员已发展到百余，文阿业因势利导，推动成立了“宜谷径村苏维埃政府筹备处”，后因时机不成熟，没有成立宜谷径村苏维埃政府。7月，云霄县保安大队大队长张建雄率兵突袭宜谷径村，文阿业带领青壮年迅速突围。保安兵一进村，劫财财物，宰杀家禽畜，将来不及逃走的20多名青少年妇女全部轮奸。嗣后，文阿业

组织农会干部改善后工作，抚慰受害姐妹，并召开控诉大会控诉保安兵的兽行。劫后的宜谷径人民更坚定了跟共产党走的信念，这个只有200多人的村庄，就有60多人报名参加义勇军，出现了父母替儿子报名，兄弟竞相报名的动人情景。经组织挑选，组建了一支直属云和诏县委领导的宜谷径义勇军，共45人，文阿业任队长。宜谷径的革命风暴，迅速蔓延到宜平乡的河溪、田仔苏、半坑、乌石坑、内坑、榜林、树脚、高山、征山、上坂，古坂、安吉和常山农场的罗田、白狗洞、观阳等村庄。整个世吉区，尽是一片赤色。

云和诏第四区，包括现在的三星、曲溪、金坑、陂下、仙石、龙迹、七高磜、梅林等行政村，是饶和诏县委领导的，是苏区开辟的老苏区，也是红三团与苏维埃曾经展开过革命活动的地方。1936年4月，大贵（许齐）发掘了位于西园村的张六齐、张六土、张石英、张三富、张水俊等五人加入党组织，建立党支部（书记张六齐），组织农会、赤卫队。5月1日在西园村召开庆祝“五一”国际劳动节大会，大贵“纪念五一国际劳动节”、“纪念红五月”、“建立苏维埃”等大幅标语。随后，许齐把运动范围扩展至龙透、梅林、长田、金坑、洞仔、柯子洋等村，村村组织农会、赤卫队，还建立起一支全脱产的抗日义勇军。6月1日，云和诏县委在王寮村召开角山召开独立营、赤卫队、地方工作人员认的扩大会，传达云和诏县委关于加强根据地工作、扩大游击区的决定，同时任命许大贵为第四区区委书记，张六齐为副书记。第四区下辖7个党支部，即：泗源塘支部（书记张六齐）、五溪支部（书记吴阿曼）、铁东支部（书记纪亮生）、河溪村支部（书记吴木生）、七高磜支部（书记吴纪耀）、金坑支部（书记吴金盛）、下寮支部（书记张木辉）。当时，云霄境内仅有8个党支部，第四区就占了7个。8月全境，第四区义勇军配合作独立营到诏安公田打土豪后，又相继攻下下和安厚、新圩和云霄车仔仔、下洞、水头、莲花榜、下等村。是年底，云和诏县委在梅林坪村组织建“云和人民抗日义勇大队”，下辖四个中队，拥有300多人兵力。云和诏车吉区，包括白石洋、上坂、吉坂直至棱树、半岭、水晶坪的一条狭长区域。云和诏县委委员、车吉区区委书记白晋效带领工作队员方尚、张泉等人在这一带组织发动群众，组织农会、赤卫队，组建义勇军。1936年11月18日，水晶坪村党支部串联月眉池、仙石、棱树等村的赤卫队，配合作独立营，一举端掉半岭反动据点，活捉反动分子蔡祺、保长蔡翠。翌日，在水晶坪楼子村召开公审大会，公审反动分子蔡祺，将其当场处决。半岭一夜，彻底扫除了水晶坪一带的反动势力，整个车吉区基本处在党和红军的控制之下。

灯谜猜一猜

1. 小山洞中迎客至（字一）
2. 寻奇客添人手（防疫名词一）
3. 此乃空穴出手耳（防疫名词一）
4. 遍插茱萸少一人（防疫名词一）
5. 仅闻鸡犬之声耳（防疫名词一）
6. 莫可个个皆疏远（防疫名词一）
7. 忠君思想记心内（防疫名词一）
8. 只缘世上巨人肩（外作家一）
9. 人生得一知己足矣（书名一）
10. 如何来到外婆桥（微信功能一）
11. 千里之行始于笔端（传统舞蹈一）
12. 乡音无改鬓毛衰（民间文学一）
13. 中国人民富起来（副食品商标一）
14. 依靠山川组内湖（漳州红色革命基地一）
15. 西风劲扫揪华盖（漳州非物质文化遗产一）

谜底：

- | | | | |
|---------|-------------|----------|--------|
| 1. 宾 | 2. 传播 | 3. 防控 | 4. 不聚会 |
| 5. 不串门 | 6. 安全距离 | 7. 中间宿主 | |
| 8. 高尔基 | 9. 《许世伟传奇》 | 10. 插花一招 | |
| 11. 竹马 | 12. 张果老传说 | 13. 裕华 | |
| 14. 御文楼 | 15. 传承人大鼓演伞 | | |